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Abstract. The issue of gender-role socialization among younger schoolchildren is crucial for 
fostering equal opportunities and overcoming gender stereotypes. The article examines the impact of 
education, family environment, and social institutions on the development of gender perceptions, as 
well as the role of play activities and peer interaction in this process. 
Keywords: gender-role socialization, gender stereotypes, gender equality, education. 
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Анотація. Проблема статеворольової соціалізації молодших школярів є важливою для 
формування рівних можливостей і подолання гендерних стереотипів. Стаття розглядає 
вплив освіти, сімейного середовища та соціальних інститутів на розвиток гендерних уявлень, 
а також роль ігрової діяльності та взаємодії з однолітками у цьому процесі. 
Ключові слова: статеворольова соціалізація, гендерні стереотипи, гендерна рівність, освіта. 

 
Становлення норм цивілізованого життя в Україні та її інтеграція в 

європейське співтовариство неможливі без гармонізації суспільних відносин на 
основі статеворольової соціалізації. Важливу роль у трансформації системи 
ґендерних відносин відіграє один з найважливіших соціальних інститутів – 
освіта, яка здатна інтегрувати ґендерний підхід в освітній процес закладів освіти 
та закласти підвалини для розвитку суспільної ґендерної культури. 

Актуальність проблеми статеворольової соціалізації молодших школярів є 
надзвичайно важливою з кількох причин. Розглянемо їх: 

1) формування стереотипів: на етапі молодшого шкільного віку діти активно 
засвоюють соціальні норми і стереотипи, що стосуються ролей і поведінки 
чоловіків і жінок. Це включає в себе ігри, інтереси, а також уявлення про те, що 
є "чоловічим" або "жіночим". Неправильні стереотипи можуть обмежувати їх 
розвиток і можливості в майбутньому; 
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2) рівність можливостей: правильна статеворольова соціалізація сприяє забезпеченню 
рівних можливостей для всіх дітей, незалежно від їхньої статі. Це включає в себе 
рівний доступ до освіти, професійних можливостей і особистісного розвитку; 

3) психологічний розвиток: стереотипи можуть впливати на самооцінку 
дітей і їхні інтереси. Наприклад, дівчата можуть відчувати себе менш упевненими у 
технічних або наукових предметах, тоді як хлопці можуть уникати вираження 
своїх емоцій, вважаючи це "не чоловічим"; 

4) соціальні взаємодії: статеворольова соціалізація впливає на способи взаємодії 
дітей з однолітками та дорослими. Це може включати як позитивні, так і негативні 
аспекти, такі як формування здорових або токсичних стосунків. Отже, суспільство 
постійно змінюється, і питання статеворольової соціалізації повинні враховувати 
сучасні тенденції та концепції, такі як гендерна рівність та права людини. Важливо 
адаптувати навчальні програми і виховні підходи відповідно до цих змін; 

5) попередження насильства: правильне навчання і виховання можуть 
допомогти в запобіганні насильству і дискримінації на основі статі, що є 
критично важливим для створення здорового і справедливого суспільства. 

Таким чином, проблема статеворольової соціалізації молодших школярів є 
актуальною, оскільки вона має вплив на багато аспектів життя дітей і суспільства 
в цілому. Правильний підхід до цього питання може забезпечити позитивний 
розвиток дітей і сприяти створенню рівних можливостей для всіх. 

Як зауважила Г. Корінна, філософська думка до ХХ століття не виокремлювала 
поняття "стать" як окрему характеристику соціальних понять "жінка" і "чоловік", 
які мають різний життєвий досвід та систему цінностей. Зосереджуватися на відмінностях 
чоловічого і жіночого почали представники специфічного напрямку "філософії 
статі" на початку ХХ століття, вважаючи розбіжності у психологічній, емоційній, 
перцептивній структурах чоловіків і жінок сутнісним вираженням статі. Ці 
відмінності, як вважалось, відіграють взаємодоповнювальну роль і обумовлюють 
різну соціальну практику жінок та чоловіків [2]. 

Т. Говорун [1] у своєму психологічному дослідженні статеву соціалізацію 
розглядає як одну з функцій суспільства. Як зазначає дослідниця, саме така 
функція сприяє розподілу гендерних ролей, розширенню їхнього діапазону, 
гармонізації міжстатевих взаємодій у різних сферах людського буття. Значна 
увага науковця спрямована на питання розкриття статево-рольової соціалізації 
як процесу виявлення рольової структури особистості, відповідності чи 
невідповідності її властивостей характеристиці особливостей розвитку її статевої 
свідомості та самосвідомості. На її думку, "статево-рольова соціалізація – це 
засвоєння особистістю соціокультурних цінностей, що зумовлюють більшість 
наявних особливостей статевої поведінки особистості. Це одна з сторін процесу 
соціалізації індивіда, який означає розвиток людини як соціальної істоти, 
становлення її як особистості" [1, с. 56]. 
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Отож, на підставі аналізу низки психолого-педагогічних джерел визначаємо 
статеворольову соціалізацію як процес, упродовж якого здійснюється адаптація 
та інтеграція особистості дитини в суспільстві, відбувається засвоєння статево-
рольового репертуару. 

Процес соціалізації людини починається з раннього дитинства і триває 
упродовж кількох років, кожен віковий етап має свої особливості. Соціалізація – 
це взаємопов’язаний процес соціалізації-індивідуалізації дітей, який включає в 
себе, з одного боку, засвоєння соціокультурного досвіду у вигляді правил, норм, 
форм поведінки, стандартів поведінки і взаємодії людей в суспільстві, а з іншого 
боку – розвиток самоідентичності дитини, її індивідуальності та неповторності, 
певної автономії від суспільства. Так, самостійність дозволяє дитині гармонійно 
і ефективно адаптуватися до нових ситуацій в постійно мінливому соціальному 
середовищі. Соціалізація особистості в молодшому шкільному віці 
розглядається як процес становлення особистості дитини у взаємодії з 
соціальним світом, заснований на рівноправному входженні дитини в систему 
суспільних відносин, отриманні нею соціокультурного досвіду через суб’єктивне 
пізнання соціального середовища і формування образу соціального світу [2]. 

Виокремлюємо такі особливості статеворольової соціалізації молодших школярів: 
1) формування гендерних уявлень на ранньому етапі: молодші школярі вже 

на початкових етапах навчання засвоюють гендерні стереотипи через спостереження 
за поведінкою дорослих, медіа та іграшками; 

2) рольові ігри: важливим аспектом є ігрова діяльність, яка може посилювати 
або заперечувати гендерні стереотипи; 

3) вплив сімейного середовища: виховання вдома значно впливає на статеворольову 
соціалізацію дітей; 

4) навчання та педагогічний підхід: методики навчання та виховання в початковій 
школі можуть або підтримувати, або зменшувати гендерні стереотипи; 

5) вплив однолітків, адже однокласники й друзі також відіграють важливу 
роль у формуванні гендерних уявлень. 

Отже, процес статеворольової соціалізації є складним і багатогранним, охоплюючи 
різні аспекти розвитку особистості в контексті гендерних ролей та очікувань 
суспільства. Окрім того, він ще й динамічний, оскільки може змінюватися з 
часом, відображаючи соціальні зміни, культурні зрушення та індивідуальні 
потреби. Це забезпечує різноманіття в сприйнятті і реалізації гендерних ролей. 
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